Agnieszka Gasiorowska
Ewolucja i prawdopodobienstwo ~

Mozemy powiedzie¢, ze $wiatem rzadza dwa sprzeczne ze sobg pro-
cesy:

1. Proces prowadzacy od uporzadkowania do chaosu — mierzony przez en-
tropie.

2. Proces prowadzacy od chaosu do porzadku — mierzony przez uszczego-
tawianie (ang. specificity).

Wezmy pod uwage dowolng ztozona, uporzadkowang w jakis sposob
informacje. W jaki sposob rozpoznaje si¢, czy informacja ta jest efektem
przypadkowych procesow, czy tez inteligentnego dziatania?

Zobaczmy kilka przyktadow:

Pojedyncze ptatki $niegu Zamek zbudowany ze $niegu
Wzory stworzone przez wedrujace

piaski Wiadomo$¢ napisana na piasku
Wieloznaczne uktady chmur Wiadomo$¢ napisana na niebie
Wieloznaczne wzory w marmurze Marmurowa statua A. Lincolna
Samogenerujace si¢ programy kom-

puterowe Umyst programisty

Komputerowo wytworzone fraktale  Programy do analizy fraktalowej

Zapewne widac¢ roznice miedzy powyzszymi kolumnami. Pierwsza z
nich ilustruje informacje¢ skomplikowana, ale utozong w sposéb przypadkowy
1 wieloznaczny. Druga — informacj¢ skomplikowana, ale o duzym stopniu

* Tekst napisany na podstawie opracowania Petera Bocchino, Macro-
evolution — A critique of first principles.
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precyzji. Informacje z pierwszej kolumny zostaty wytworzone w sposob przy-
padkowy przez procesy rzadzace naturg. Informacje w drugiej kolumnie maja
inteligentna przyczyne.

Teraz podam jeszcze jeden przyktad:

STYRKJOETNEACNTZ TENKOTJESTCZARNY

Pierwszy ciag znakow jest utozony w sposob przypadkowy i nie niesie
zadnej znaczacej informacji. Drugi ciag jest zgodny z regulami syntaktyczny-
mi i semantycznymi j¢zyka i ma dzigki temu okreslony sens.

Mozna wykaza¢, ze kod DNA ma stopien ztozonosci podobny do
pisanego jezyka. Przy czym owo podobiefistwo wystepuje nie na zasadzie
analogii, ale wprost matematycznej doktadnosci. Otdz kod genetyczny sktada
si¢ z czterech zasad azotowych—liter:

A — adenina

T — tymina

G — guanina

C — cytozyna

Litery polaczone po trzy tworzg stowa — triplety (kodony)
Stowa utozone w sekwencje tworza zdania — geny

Zwiazane ze sobg zdania potaczone sa w paragrafy — operony
Dziesig¢ do stu paragraféw tworzy rozdziaty — chromosomy
Zbibr rozdzialdw zawierajacych wszystkie

potrzebne dane tworzy ksigzke — organizm.

Kod genetyczny podlega zatem okreslonemu zbiorowi regut w sposob
identyczny jak jezyk pisany. Mozna go nazwac rodzajem jezyka, uzywanego
do opisu wszystkich precyzyjnie zaprojektowanych cech organizmu. Nie jest
to wiec informacja przypadkowa, ale zlozona, o wysokim stopniu precyzji.
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Ile tak okres$lonej informacji znajduje si¢ w kodzie DNA?

Poréwnajmy t¢ form¢ magazynowania informacji do tatwego do wy-
obrazenia przyktadu, jakim jest ksigzka. Kazde jadro komérkowe dowolnego
organizmu zawiera baz¢ danych o zawarto$ci informacji wigkszej niz 30
tomow Encyklopedii "Britannica".

Mozemy zada¢ sobie pytanie: czy 30 tomow encyklopedii w jedne;j
komorce naszego ciata znalazto si¢ w wyniku przypadkowych, bezcelowych
dziatah materii 1 energii bez wsparcia inteligentnej informacji? Uzyjmy
analogii, aby lepiej przyjrze¢ si¢ temu problemowi.

Zaldzmy, ze organizm ludzki jest ksigzka. Chemiczne sktadniki DNA
to molekuty papieru i atramentu. Je§li moéwimy, ze kod genetyczny formuje
si¢ z chemicznych komponentow DNA bez pomocy informacji pochodzacej
spoza molekut chromosomow, to tak jakbysSmy mowili, Ze tekst ksiazki po-
chodzi z molekut papieru i atramentu, ktore same si¢ wymieszaty tworzac
tekst (oczywiscie, milczaco zaktadamy, ze molekuly si¢ poruszaja).

A teraz troch¢ o prawdopodobienstwie, czyli ile czasu potrzeba, aby
ten atrament ulozyl si¢ w stowa, zdania, paragrafy, tres¢...
(Uwaga: bedzie duzo wielkich liczb).

Na poczatek prosty przyktad: zat6zmy, ze mamy tali¢ kart rozrzucong
na stole i biorac po jednej karcie, chcemy wyciagnaé je w okreslonej ko-
lejnosci, zat6zmy — od asa pik do dwojki trefl. Dla os6b, znajacych podstawy
rachunku prawdopodobienstwa, policzenie prawdopodobienstwa takiego
zdarzenia jest proste:

ilos¢ mozliwych zdarzen to 52 silnia (52!) a wiec prawdopodo-
bienstwo wynosi 1/52!. 52! to okoto 10 do potegi 68 (1068).
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Jesli talig zastapimy kodem DNA wirusa T4, a karty — nukleotydami,
to prawdopodobienstwo powstania tego kodu wynosi 1/ 1078000 (stownie: je-
den do dziesigciu do potegi 78 tysigcy). Porownajmy te liczbe z liczba sekund
istnienia §wiata:

15 mld lat = 15%365%24*60%60*10°.

Jest to liczba rzedu 108, Mamy wiec 10" sekund i 10" %% mozli-
wych uktadow dla DNA. Prawdopodobienstwo, ze w ciagu 10'® sekund zda-
rzyt si¢ jeden uktad sposrod 1078900 mozliwych, wynosi 1/ 1077982,

Dla poréwnania: prawdopodobienstwo to jest wiele rzgdow mniejsze
niz znalezienie pojedynczego atomu we Wszechswiecie, jako ze liczba
wszystkich atoméw wynosi “tylko” 10%,

Jak si¢ to wszystko ma do akceptowalnosci teorii ewolucji?

Wiadomo, ze teorie naukowe nigdy nie osiggna 100% pewnosci. W
najlepszym wypadku opierajg si¢ one na okreslonym stopniu prawdopodo-
bienstwa, ze pewne przyczyny spowodujg okreslone efekty.

W $wietle statystyki matematycznej teoria o wyprodukowaniu orga-
nizmu bardziej ztozonego i precyzyjnego przy pomocy przypadkowych mu-
tacji jest nieprawdopodobna. Pewien matematyk obliczyt, ze prawdopodo-
bienstwo zwigkszenia ztozonosci znaczacej informacji przy pomocy przypad-
kowych zmian wynosi 1/10'°%.

W kazdym razie majac 10** atomow i 18 sekund, sprobujmy sobie
wyobrazi¢ mozliwo$¢ powstania zywego organizmu oraz kazdego kolejnego
zwigkszeniajego skomplikowania w sposob przypadkowy przy podanych wy-
zej prawdopodobienstwach.

A jak to jest z akceptowalno$cig (zasadnoscig) teorii ewolucji? Otoz
podstawowg reguta fizyki jest, ze jesli prawdopodobienstwo jakiego$
zdarzenia spada ponizej 1/ 10° , to zdarzenie to nazywa si¢ niemozliwym.
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Nauka powinna postulowa¢ zdarzenia o najwyzszym poziomie praw-
dopodobienstwa, a ze statystycznego punktu widzenia ewolucja znajduje si¢
poza zakresem tego, co naukowcy nazywaja mozliwym...
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